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Aufgabe 9 (Fenstereffekt)

Geben sei das folgende zeitdiskrete Signal:

x(n) = cos(Ω0n) (1)

Das unendlich lange Signal x(n) soll nun mit Hilfe einer Fensterfuntkion auf ein endliches
Signal begrenzt werden. Als Fensterfunktion soll ein Rechteck verwendet werden, das wie
folgt definiert ist:

r(n) =

{

1 , für n = [0, ..., M − 1]

0 , sonst
(2)

(a) Bestimmen Sie das Betragsspektrum |X̃(ejΩ)| für das gefensterte Signal x̃(n) =
x(n) · r(n) mit Hilfe der Fouriertransformierten und zeichnen Sie dieses. Nehmen
Sie dafür an, dass M = 16 und Ω0 = π ist.

(b) Bestimmen Sie mit Hilfe von |X̃(ejΩ)| die zugehörige DFT von dem abgetasteten
und gefensterten Signal x̃(n)

(c) Wie muss die Frequenz Ω0 von x(n) gewählt sein, damit die DFT die Frequenzlinien
von |X̃(ejΩ)| genau trifft?
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